

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8931

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MIERCOLES 23 DE JUNIO DE 1937

Al mes, 260 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año. 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Asciende a 18.000 el número de prisioneros hechos en Vizcaya

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 22.—**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya.—Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado Lejareta, Casa de Alderenete, Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Escontreilla y Ortuella. En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona Portugalete-Ortuella, habiéndose presentado más de 1.200 soldados de otros batallones, con los cuales resulta un total de más de 4.000 los que se han entregado a nuestras fuerzas, con varios oficiales y todo su armamento, municiones y material. Los cartuchos cogidos al enemigo estos días suman unos 14 millones. En la Constructora Naval estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del 7 y medio y 10 medio, que no se ha interrumpido al ser ocupada por nuestras tropas.

FRENTE DE SANTANDER.—En el sector de Aguilar-Barruelo atacó intensamente el enemigo, siendo energicamente rechazado y causándole numerosas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—Tirotes y cañoneos.

FRENTE DE LEON.—Durante la noche pasada el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer, siendo rechazado y mejorando nuestras líneas con la ocupación de Collado de Lillo, llevado a cabo en el día de hoy por nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En el sector de Jaca una partida nuestra de esquiadores sorprendió en la Sierra Tendenera una partida enemiga, a la que causó varios muertos y heridos.

FRENTE DE SORIA.—Tirotes y cañoneos.

FRENTE DE AVILA Y MADRID.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—En algunos sectores hubo tirotes y cañoneos sin novedades dignas de mención.

De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Se confirma en el cargo de Jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. al actual Jefe, Don Juan Cañizares Guerrero

Por el Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y en nombre del Caudillo, Jefe Nacional del Movimiento, se confirma en el cargo de Jefe Provincial de dicha institución al camarada actual Jefe, Juan Cañizares Guerrero.

La Falange de Tenerife se congratula de dicho nombramiento, con el cual se premia la labor constante y acertada que nuestro Jefe viene desarrollando en nuestras filas. Falange de Tenerife, que siempre ha encontrado en Cañizares al camarada cordial, aprovecha esta ocasión para tributarle su respetuoso saludo en su jerarquía y ofrece para continuar apoyándole en su obra con el espíritu y el amor que siempre ponemos en nuestro trabajo que es trabajo para España. A tus órdenes.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Comandancia General
MULTA POR INCUMPLIMIENTO

Por incumplimiento de lo dispuesto en el Bando de 3 de septiembre de 1936, el Excmo. señor Comandante General de Canarias se ha servido imponer una multa de QUINIENTAS PESETAS a don José Cos García, propietario del cabaret Z. Bar.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Las heroicas tropas continúan el avance y se encuentran a 45 millas de Santander

Ayer se entregaron dos batallones enemigos en Baracaldo



El Jefe del Estado español, Generalísimo Franco (léase en la página 3 el artículo titulado "El Generalísimo y Falange de Tenerife".)

CRISIS EN PARIS

Por ALFONSO DE ASCANIO

El Senado francés ha denegado al Gobierno de León Blum por una aplastante mayoría de votos los plenos poderes pedidos por el ministro de Hacienda, Auriol, para legislar por decretos sobre los derechos de aduanas e imponer nuevos impuestos susceptibles de producir los 10 o 12 mil millones de francos que el Estado necesita urgentemente para disminuir la cuenta de avances al Tesoro hechos por el Banco de Francia.

Y León Blum ha presentado la dimisión del Gobierno del Frente Popular.

Ninguna sorpresa ha provocado esta crisis política que desde hace meses se presentaba, y que tanto Reynaud, en el Congreso, como Caillaux, en el Senado, habrían puesto a lo vivo al discutirse los proyectos financieros del Gobierno en estos últimos tiempos. El franco había caído hasta lo más bajo de su límite legal por efecto de la imprudente y costosa labor sectaria del Frente Popular: la vida cara, la creciente inflación tributaria, el sacrificio desmedido, impuesto a la industria, la ley de las 40 horas, la persecución rencorosa al capital, la disminución constante de la exportación y el abusivo aumento de las cargas sociales que se hacían gravitar sobre el presupuesto, habían condenado, desde hacía meses, la desesperada experiencia del Frente Popular, aceptada como "mal menor" por los radicales de Herriot y por los radicales-socialistas de Daladier.

Es posible que esta crisis, primera desde la subida de León Blum, se resuelva dentro del conglomerado absurdo del Frente Popular, por un cambio de carteras: la solución sería efímera y pronto vendría una nueva crisis a poner de manifiesto la imposibilidad técnica de unos métodos políticos fracasados y peligrosos.

Si, en cambio, el Presidente Lebrun ahonda en el problema

plantado y examina el panorama internacional que ha entrado en una fase evolutiva marcadamente favorable al eje ROMA-BERLIN, tanto por las convulsiones interiores de Rusia, como por los coqueteos anglo-germanos, y la visible desaparición cercana del Frente Popular español, es posible que la disolución parlamentaria sea decretada y se vaya a una nueva consulta de la opinión en plazo breve.

La política exterior europea ha dominado siempre el juego político de los partidos en el Palais Bourbon y del mismo modo que el advenimiento del Frente Popular tuvo su inspiración y punto de apoyo en el Quai d'Orsay, es probable que sea de éste de quien parta la consigna de orientar la opinión hacia la vuelta de hombres como Tardieu, Flandin, Laval, Caillaux, moderados y patriotas, enemigos del comunismo y susceptibles de alejar a Francia del pavoroso porvenir a que quiere arrastrarla Moscú.

Día llegará en que la hora propicia de André Tardieu sonará de nuevo y otra vez se alzará en París su voz prestigiosa y brillante de gran patriota nacional, enmudecida desde que renunció su acta de diputado por Belfort para no tener que codearse con la turba hebraico-masónica que se adueñó de los destinos de Francia, arrastrada por León Blum, Pierre Cot, Jouhaux y Paul Faure.

Ese día la odiosa influencia moscovita en Europa que tales ríos de sangre ha hecho correr en España y que aun no se resigna de haber fracasado en sus reiterados intentos de provocar un conflicto internacional en nuestro propio suelo, habrá recibido su golpe de gracia, y (¿quién sabe?) acaso ese día marque la aurora de una nueva era de Paz y de Progreso con o sin la intervención de Ginebra.

LAS TROPAS NACIONALES CONTINUAN EL AVANCE EN VIZCAYA

Frente de Vizcaya, 22.—Continúa el victorioso avance de nuestras gloriosas tropas. Hoy se entregaron dos batallones enemigos en Baracaldo.

ATAQUE RECHAZADO EN EL FRENTE DE SANTANDER

Vitoria, 22.—En el frente de Santander fué energicamente rechazado un fuerte ataque enemigo en el sector de Aguilar de Campo. Los rojos sufrieron un duro castigo.

LOS ULTIMOS DIAS DE BILBAO VISTOS POR UN CORRESPONSAL INGLÉS

Salamanca, 22.—Un periodista inglés ha enviado desde Santander a su periódico de Londres una crónica sobre los últimos días de Bilbao, anteriores a la entrada de las tropas nacionales.

La población—dice—tenía que buscar el agua en los estanques de los parques y jardines. La electricidad había sido cortada. Las sirenas eléctricas no funcionaban. La población civil se pasaba el día entero en los refugios.

Las emisoras de Franco y Queipo de Llano radiaban esta recomendación a los bilbaínos: "No importa que no comáis, ni durmáis, pero no abandonéis ni un momento los refugios".

Por estar la carretera del Oeste de Bilbao hacia Castro Urdiales y Santander, bajo el fuego enemigo, la evacuación de la población civil quedó circunscrita a la noche.

Todo el tráfico se efectuó por carretera, ya que el ferrocarril no funcionaba.

En Santander se han cerrado los cines, que junto con otros grandes edificios se han destinado a alojar a los refugiados, los cuales duermen en el suelo, y especialmente los niños, que también sufren hambre y otros males que no pueden ser mitigados.

Todos los pueblos y ciudades de la provincia de Santander están abarrotados de refugiados y dada la escasez de viveres se teme que se produzcan muertes por hambre y se declaren epidemias.

El Gobierno británico ha declarado que como no hay consúl inglés en Santander para dar garantía a los refugiados, no se puede dar escolta por los navios ingleses a los barcos rojos.

SE HACE PUBLICA LA NOTA DEL GOBIERNO ROJO

Valencia, 22.—Se ha hecho público el texto de la nota que el gobierno Negrín-Prieto, reunido con Azáña, dió ayer para explicar a sus gentes la derrota sufrida por los rojos-separatistas en Bilbao. Entre otras cosas, dice que se sienten orgullosos del proceder del ejército de Euzkadi. Este ejército no ha sido vencido, pues dicen que cuando entraron los invasores en Bilbao no encontraron más que escombros y cadáveres.

Nadie puede ni debe entregarse al pesimismo. Bilbao ha sido evacuado, pero la evacuación ha sido íntegra. En una sola expedición salieron 150.000 habitantes.

Tan acostumbrados están los comunistas españoles a mentir, que ya han perdido definitivamente la cabeza, y lanzan al mundo notas como ésta, que ha de producir el asombro y la hilaridad general.

Indalecio Prieto ha representado en su dilatada vida política muchas farsas, pero ninguna tan grande y trágica como ésta, con la que pretende engañar a los desdichados españoles que tienen aun que padecerle.

El malestar es tan grande que no se ha conocido otro igual desde los primeros momentos.

COMIENZAN A FUNCIONAR LAS FABRICAS BILBAÍNAS

Vitoria, 22.—Restablecida la vida civil en Bilbao, el principal empeño de las autoridades ha sido la reorganización de las fábricas, algunas de las cuales han empezado a funcionar en el día de hoy.

EL EMBAJADOR DE ALEMANIA VISITA BILBAO

Berlin, 22.—El general Von Faupel, embajador de Alemania en Burgos, ha visitado Bilbao recientemente conquistado por las tropas del Generalísimo Franco, recibiendo grandes demostraciones de afecto por parte del pueblo y de las autoridades españolas que le acompañaron en su visita.

Se celebró una fiesta campestre, en la que tomó parte, dando pruebas de gran entusiasmo, la población vasca.

IMPORTANTE POSICION OCUPADA EN EL FRENTE SUR

Sevilla, 22.—En el sector de Espiel se ha ocupado sin resistencia una posición de gran importancia estratégica.

En el frente de Extremadura, y por la brigada mixta de legionarios que salió al encuentro de varias compañías rojas de combate derrotándolas y haciéndolas huir hasta la sierra, ocupando importantes posiciones.

La aviación arrojó en el frente de la sierra proclamas anunciadoras de la toma de Bilbao.

Se han pasado muchos milicianos y soldados que han manifestado que les decían que era mentira la toma de Bilbao, pero todos lo sabían, pues la noticia estaba causando depresión en los jefes.

LA BATALLA DE VITORIA EN LA INDEPENDENCIA

Vitoria, 22.—El Ayuntamiento ha restablecido la tradicional costumbre de conmemorar el aniversario de la batalla de Vitoria en la guerra de la Independencia.

A las once y media se celebró con este motivo una Misa de campaña al pie del monumento conmemorativo de la batalla. Asistieron las autoridades y el pueblo en masa. Ante el monumento desfilaron los pelayos, los flechas y las milicias nacionales.

EL NUMERO DE PRISIONEROS HECHOS EN VIZCAYA

Salamanca, 22.—El número de prisioneros hechos durante la última operación nacional en Vizcaya asciende a 18 mil, sin contar los cinco batallones vascos cogidos el día de la ocupación de Bilbao.

La Agencia Havas dice que el botín de guerra apresado por los nacionales es enorme, siendo las pérdidas de éstos muy escasas.

LAS TROPAS NACIONALES A 45 MILLAS AL OESTE DE SANTANDER

Bilbao, 22.—Las tropas del general Franco, después de haber ocupado la capital vasca, continúan su briosa ofensiva y siguen avanzando sobre la capital montañesa, que seguramente dentro de breve tiempo volverá a ser de España.

La ofensiva sobre Santander es la continuación de la otra sin igual sobre Bilbao y no habrá fuerzas rojas capaces de impedir la rápida incorporación de toda la provincia montañesa a la verdadera España, la España de Franco, la España Azul.

Las fuerzas nacionales, incansables y heroicas como ningunas otras en todo el orbe, se encuentran actualmente a 45 millas al Oeste de Santander.

PROCLAMAS NACIONALES SOBRE SANTANDER

Santander, 22.—Una escuadrilla nacional ha volado sobre esta capital, arrojando proclamas en las que se pide a la población que se rinda.

UN MINISTRO DEL GOBIERNO VASCO DETENIDO EN SAN SEBASTIAN

Bayona, 22.—Según información recibida de San Sebastián, el avión "Goeland", bimotor de 440 caballos, que pilotado por un aviador español iba de Tolosa a Santander, fué obligado a aterrizar cerca de San Sebastián, encontrándose entre sus pasajeros a un ministro del gobierno vasco, que fué hecho prisionero.

BATALLONES ROJOS ANIQUILADOS POR LOS NACIONALES

Oviedo, 22.—La mayor parte de los batallones asturianos fueron aniquilados en las últimas operaciones de Bilbao.

El batallón rojo "Méjico" se negó rotundamente a entrar en fuego para reconquistar una posición que habían perdido. Por este motivo fueron fusilados los principales jefes y algunos milicianos, causando este hecho gran disgusto al ser conocido en Asturias.

Toda la población de Bilbao temía que la ciudad fuera volada

Bilbao, 22.—Quemaremos Bilbao antes de que entren, habían dicho mil veces los dinamiteros de Asturias. La Villa estaba minada, todo el mundo había podido ver como se cargaban de casas, en cantidades enormes, los sótanos y manzanas enteras de casas, en contacto eléctrico, y Bilbao hubiese saltado al espacio con lo que tuviera dentro. Las órdenes de evacuación por fuerza iban subrayadas por dicha amenaza. Muchos de los que huieron hacia Santander iban empujados por el terror de los explosivos; los que quedaron prefirieron volar entre ladrillos, piedras, tejas y pedazos de hierro, antes que quedar en poder del marxismo.

Por fortuna, el Ejército nacional en su avance había cortado la energía eléctrica de Bilbao y, por lo tanto, la red de contactos que había de producir la voladura simultánea, quedó muerta, sin fuerza diabólica.

La operación fulminante de los soldados de Franco hizo imposible realizar la terrible destrucción proyectada, sólo hubo tiempo para volar los puentes. Cien millones de pesetas convertidos en puentes, que unen las dos mitades de Bilbao.

Durante el lunes, tercera jornada de libertad de Bilbao, la tranquilidad ha sido absoluta.

El nuevo alcalde ha improvisado un servicio de limpieza. Los soldados escudriñan los sótanos y alcantarillas para extraer su dinamita. No se dará energía eléctrica a Bilbao hasta que no quede la ciudad limpia de explosivos. Las tiendas de comestibles se han abierto para recibir todo lo que va llegando a Bilbao. En filas interminables de camiones, automóviles, cisternas, suministran de agua a la población y tratan de dominar con el riego las primeras capas de basura que cubren las calles de la ciudad.

EL AUXILIO OFICIAL DE FALANGE HA OBTENIDO UN EXITO RESONANTE EN BILBAO

Valladolid, 22.—La capital de Vizcaya esperaba con ansiedad la entrada de nuestras tropas, seguro el pueblo de Bilbao de que con ellas, además de la Patria y la Justicia, vendría también el pan. Nunca esta palabra ha tenido más exacto sentido de una necesidad insatisfecha. La angustia por el pan era una ansiedad torturadora en las calles bilbaínas. En la tarde del sábado nuestras tropas entraron victoriosas en Bilbao. La población jubilosa solo tenía fuerzas y tiempo para acallar a quienes representaban la España Una, Grande y Libre.

Durante el domingo el complicado engranaje de la Intendencia comenzó a ponerse en marcha para aprovisionar a las innumerables tropas de este ejército inmenso que avanza sin cesar por tierras vascas.

La generosidad de las tropas atendió, en parte, el hambre de la población civil de Bilbao; pero Bilbao es muy grande. Antes de cumplirse las 30 horas de la entrada de nuestras tropas en Bilbao, en la madrugada del domingo al lunes, entró en Bilbao el primer convoy de Auxilio Social, integrado por seis gigantescos camiones llenos de viveres: de pan blanco, de miles de latas de sardinas en aceite, chorizos, galletas, azúcar y leche condensada. Rápidamente se corrió la noticia por Bilbao de que el Auxilio Social de Falange iba a comenzar a repartir estos viveres, completamente gratis, entre la población civil. Una avalancha de público invadió los camiones. Cuatro horas y media duró el reparto de viveres, ante la gratitud y admiración del pueblo vizcaíno.

Muchas personas acudían con dinero viejo en la mano, preguntando cuanto costaba una bolsa. Nuestros hombres de la vieja guardia azul contestaban con seguridad: "Nada, absolutamente nada. Es pan de España y justicia de Falange".

Hoy, martes, llegó el segundo convoy de Auxilio Social a Bilbao, y esta vez el reparto de bolsas y pan ha sido tan magnífico que se invirtieron en el mismo seis horas largas.

Bilbao ha grabado en su corazón este nombre sagrado, de hechos y realidades de Auxilio Social y Auxilio de Invierno, que han hecho su presencia en la capital vizcaína con todo el sentido de las viejas tradiciones que presiden al nuevo Estado.

INFORMACION LOCAL

Ecos de Sociedad

VIAJEROS

De paso para la Península ha llegado de Las Palmas don José Tacoronte Talavera.

—En unión de su familia ha hecho viaje a Lisboa y a la Península don José Cañillas.

—Llegó de la Península, con objeto de incorporarse a su destino en este Gobierno civil, don Antonio Ribot y Pou.

—Marchó a la Península don Carmelo Cidlen.

—Para la isla de la Gomera hizo viaje don José Méndez Suárez.

—Regresó a Las Palmas don Eduardo Benítez Ingloft, inspector de Seguros Sociales.

MUERTO POR DIOS Y POR LA PATRIA

En esta capital se han recibido noticias dando cuenta de que en los campos de batalla ha dado gloriosamente su vida por Dios y por la Patria, nuestro joven paisano don Buenaventura B. Castro Rodríguez, a cuyos padres, hermanos y demás familiares expresamos nuestro sentido pésame.

NECROLOGIA

En Garachico ha fallecido la respetable señora doña Carmen Marrero Alemán, viuda de Marrero, que por sus bellas prendas de carácter gozaba de general aprecio. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Por noticias telegráficas recibidas en esta capital, nos enteramos de que de un día a otro regresarán de la Península, el comandante don Eduardo Pintado, y el apreciable joven don Luis Llaena y Cologan, falangista voluntario e hijo de nuestro distinguido amigo don Luis Llaena, de la Orotava.

—Mañana por la noche hará viaje a Santa Cruz de la Palma, el párroco de El Paso, don José García Pérez.

ESTUDIANTES

Con brillantes notas ha terminado el segundo año de Bachillerato en el Instituto de Segunda Enseñanza de La Laguna, la niña Argelia Dorta Santana.

Taller Patriótico

Comunicación enviada a todos los Talleres Patrióticos de Canarias:

—Este Taller Patriótico acordó celebrar unos Juegos Florales para solemnizar en este glorioso "Primer Año Triunfal" la fecha del 25 de Julio, siempre principal para Santa Cruz de Tenerife, y la Comandancia General de Canarias patrocina, por su carácter y tendencia, esta brillante fiesta de Arte y exaltación patriótica.

Para su mejor ilustración le acompaña un prospecto explicativo de la fiesta.

Es propósito de esta Dirección que este magno festival tenga como finalidad principal la de exaltar el espíritu de los Talleres Patrióticos y enaltecer la labor ejemplar que en ellos realizan sus operarios. Por ello no se le ocultará que cada Taller Patriótico deberá contribuir con todo su esfuerzo a la obra espiritual y artística que nos proponemos.

La Reina de la Fiesta deberá ser elegida, precisamente, entre cualquiera de las operarias de los Talleres Patrióticos de Canarias y la elección la hará el poeta que resulte premiado con la Flor Natural. Esta reina tendrá su corte de honor, integrada por las operarias elegidas por todos y cada uno de los Talleres Patrióticos de Canarias en la forma que se expondrá.

Para la mejor ordenación y mayor realce de la fiesta, le encarezca se sirva, tomar en nuestro nombre las disposiciones siguientes:

Primer.—Hacer que la fecha y significación de esta fiesta, llegue a conocimiento de todas las operarias de este Taller y del público de esa localidad; comentándola adecuadamente para ganar el aprecio del pueblo sensato.

Segundo.—Nombrar la Operaria de ese Taller que ha de formar parte de la corte de honor de la Reina pues es deseo de esta Dirección que no haya un solo Taller que no esté representado en la Operaria que resulte elegida. La operaria representante de cada Taller deberá ser elegida por todas las de su Taller Patriótico de Tenerife, con fecha anterior al 5 de Julio próximo.

Al dar cuenta de esta designación y para el caso de las operarias elegidas por los Talleres de las otras islas, se deberá indicar también, con la debida antelación, la fecha de llegada a Santa Cruz para la recepción procedente.

Tercero.—Deberá enviar algunos prospectos de los varios que se adjuntan, a la Biblioteca de los Ateneos y Casinos de esa localidad, así como informar a cuantas personas se interesen por el festival de referencia.

Rogándole me acuse recibo de la presente, así como me informe de las gestiones que haga en el sentido indicado.

Dios guarde a Vd. muchos años. Santa Cruz de Tenerife, 16 de junio de 1937.—Firmado Pelayo López.—Rubricado.

La Hora de la Música

Con el título que encabeza estas líneas dió ayer, a las seis de la tarde, desde el micrófono del Radio Club Tenerife, una interesantísima conferencia nuestro distinguido amigo y notable elemento de las actividades musicales de Tenerife y Canarias, don Rafael Hardisson, quien con palabra fácil ofreció a los radioyentes una charla artística de suma actualidad.

Por el éxito alcanzado felicitamos muy cordialmente al señor Hardisson.

TEATRO GUIMERA

El Concierto Sinfónico de esta noche

Conforme tñemos anunciado, esta noche, a las diez, se verificará en el teatro Guimera el sexto y último concierto de abono de la Orquesta de Cámara de Canarias, a beneficio del Auxilio Social de Falange. Esta importante audición musical se ajustará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE
Escenas Rústicas, H. Mouton.
El Carnaval de los Animales, Saint-Saens.

SEGUNDA PARTE
Quinta Sinfonía, Beethoven.
Allegro con brío.
Andante con moto.
Allegro seherzando.—Finale.

TERCERA PARTE
Chiquilladas, J. Francés.
Serenata Española, I. Albéniz.
Cantos Canarios, T. Pówer.
Por ser este concierto el que cierra el ciclo de los que han constituido el actual abono, la Orquesta ejecutará los Himnos Nacionales y patrióticos.

Recordamos a nuestros lectores que a la salida del concierto habrá un servicio de autobuses para La Laguna.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante de las Milicias de Falange, don José Martínez González.

Imaginaria: El comandante del Grupo Mixto de Artillería número 2, don Fernando Salas Bonal.

Hospital: Ingenieros, segundo capitán.

Vigilancia. Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.
Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.
El general gobernador militar, Alonso.

Junta Provincial de Economía

CIRCULAR

Reunidas las ponencias correspondientes, se acordaron las siguientes tasas:

Galletas.—alemanas Gem, al por mayor, 11'25 lata; detall, 13'00 lata.
Alemanas "Combination", por mayor, 12'20 lata; detall, 14'00 lata.
Cerveza.—Castillo Berlin, caja de 48 botellas, con salida, 61'00 caja; en plaza, 64'50; al detall, 1'55 botella.

Jaboncillos de afrocho.—Caja de una docena, por mayor, 4'75; detall, 0'45 pastilla. (Estos precios son incluido el subsidio).

Papel.—De envolver en fardos, 60 por 40 centímetros, 121'00 los cien kilos netos.

Gris en bobinas, 66'50 los 100 kilos.

Garbanzos.—B. 46, con salida 215'00 los cien kilos; en plaza 217'80 los cien kilos; al detall, 2'45 kilo.

Aceite.—Ibarra, cajas de cuatro latas de diez kilos, con salida, 119'80; plaza, 129'60; al detall, 36'30 lata.

Acete Ibarra, cajas de dos latas de 22 kilos, con salida, 121'15; en plaza, 131'80; al detall, 147'60 caja.

Providencia, caja de diez latas, con salida, 113'45; plaza, 122'80; detall, 13'65 lata.

Providencia, caja de 4 latas de diez kilos, con salida, 116'60 caja; en plaza, 127'25 caja; al detall, 35'65 lata.

Cemento.—Blanco Dyckerhoff, sacos de 50 kilos, en plaza sobre muelle, 10'85; en almacén, 11'05.

Hierro, 992 la tonelada métrica.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de junio de 1937.—Por la Comisión Permanente, G. de Urquiza.

Caja Central de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUBASTAS

El día 27 de junio actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de junio de 1937.

El director gerente, J. A. RUMEU

GOBIERNO CIVIL

Relación de multas impuestas por el Excmo. señor gobernador civil a las personas que se han negado a satisfacer cantidad alguna en desproporción con sus medios de fortuna a la Institución "EL DIA DEL PLATO UNICO" desde el 14 de mayo hasta la fecha:

ARICO.—José Pérez Cabrera, 50; Julio Hernández Osorio, 50; Eivira Alfonso, 50; Martín Delgado, 10; Antonia Gómez, 10; Martín González, 50; Silveria González, 50.

TAGANANA.—Carmen González, 100; Isidoro Negrón, 25; Pedro Negrón Negrin, 25; Juan Negrón López, 50; Antonio Pérez Romero, 25; Andrés Picar, 25; Domingo Picar, 25; Santiago Negrin López, 50.

MAZO.—Francisco Cabrera, 10; Luis García, 10; Juan Luis Hernández, 10; Francisco Barrera, 10; Domingo Pérez, 10; Carlos Díaz, 10; Manuel de Paz, 10; Julio Martín, 10; Julián Martín, 10.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—José Bargas, 15; Patricinio Ramos, veinticinco.

LA LAGUNA. (Por falta de tickets).—Café Central, 100; Bar Casino, 100; Rar Ramón, 50; Manuel González, 50; Café Jeremías, 25; Manuel Carballo, 25.

REALLEJO ALTO.—Lázaro Estévez, 50.

GUIA DE ISORA.—Andrés Martín, 15.

SAN ANDRES.—Cándido Díaz Nuñez, 50.

VALLE BUFADERO.—Francisco Suárez, 10.

GARACHICO.—Petronila Roqué, 100; Tomás Tosco, 25; Felipe Suárez, 25; Carlos de la Cruz, 10; José Velázquez, 100; Juan Afonso, 100; Felipe González, 50.

BARLOVENTO.—Carlos Rodríguez, 15; Raimundo Rodríguez, 15; José Pérez, 15; Francisco Montelongo, 15; Faustino Machin, 15; Juan Machin, 10; Domingo Rodríguez, 10; José Hernández, 10.

BUENAVISTA.—Claudio Dorta, 15; Tomás Acevedo, 50; José González, 50; José Acosta, 25; José Dorta, 25; José Martín, 25; Flora Lorenzo, 15; Paulino González, 15; Antonio Dorta Dorta, 25; Federico Dorta, 15; Ignacio González, 25; Adela Dorta, 50; Rosario León, 15; Leonardo Dorta, 25; Antonio Díaz, 50; José Díaz, 25; José González, 100; Manuel García, 250; Augusto Dorta, 25.

LA GUANCHA.—Adolfo Ravelo, Manuel Alvarez, 10; Adolfo Rodríguez, 10; Juan Reyes, 10; Antonio Pérez, 10; Aquilino Pérez, 10; Agustín Falcón, 10; Rosalía Hernández, 10; Juan Rodríguez, 10; Amador Alvarez, 10; Aniceto Mesa, 10; Juan Falcón, 10; Juan Ravelo, 10.

SAN JUAN DE LA RAMBLA.—Inocente González, 10; Juan Martín, 10; Manuel Luis, 15.

LA MATANZA.—Arsenio Rodríguez, 10; Cesáreo Pérez, 10; Juan Rodríguez, 10; José Hernández, 10; Armando Izquierdo, 10; José Martín, 10.

ADEJE.—Jerónimo Martín, 10; Diego Rivero, 10; Manuel A. Morales, 100; Manuel Valle, 10; Juan Meneses, 10.

REALLEJO BAJO.—Benito Felipe, 50; Manuel Rosado, 100; Gregorio Domínguez, 50; Alejandro Yanes, 50; Severiano García, 50; Telesforo G. Chávez, 50; Antonio G. Chávez, 50; María Hernández, 50; Ramón Afonso, 50; Tomás Hernández, 50; Esteban González, 50; Can delarúa García, 25; Antonia Cedrés, cincuenta.

SAUZAL.—Felipe Arbelo, 100; Gregorio Pérez, 100; Esteban Estévez, 50; Enrique Domínguez, 10; Julián Vera, 25; Germán Domínguez, 10; Julián Vera, 25; Germán Domínguez, 10; Francisco Guzmán, 5; Domingo Hernández, 10; Luis de Armas, 10; Eladio García, 10; Domingo Jorge, 10; Aurea Marrero, 25; Apronjano Palenzuela, 10; María Afonso, 10; Juliana Dorta, 50; Ramón García, 10; Nemesio Alvarez, 10; Nicolás P. Rodríguez, 50; Fernando Ayila, 10; Sebastián Rivero, 10; María Noda, 10; Luis de Armas, 10; Eladio García, 10; Domingo Jorge, 10; Sebastián Canino, 10; José Barrios, 10; Pilar Hernández, 10; Pedro Afonso, 10; Ramón García, 10; Francisco Fernández, 10; Nicolás Acosta, 10.

TAHODIO.—Gumersindo Ramos, diez.

VALLESECO.—Angel Sánchez, 15; José Hernández, 10.

TABLERO.—Laureano Farnes Vera, 25.

A. González, 25; Catalina Armas, 10; Sebastián Trujillo, 25; Ignacio Méndez, 50; Adela Lazo, 10; José Bravo Montanos, 100; Domingo Trujillo, 25; Ramón García, 25; Catalina Plascencia, 50; Anselmo Cabrera, 10; Mercedes García, 25; María Suárez, 50; Domingo Mendoza, 10.

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA

en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición (OBESIDAD)

DELGADEZ, DIABETES, RAYOS X

MELABOLISMO BASAL.

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

CASTILLO, 49. TELEFONO, 8-6-6

SANTA CRUZ DE TENERIFE

VILAFLO.—Antonio Aponte, 25.

EL RIO.—Margarita González, 25; Avelino González, 50; Domingo Cruz, 25.

LA CISNERA.—Juan Marrero, 25; Rafael Cano, 10; Bernardino Gómez, 15; Juan García Cano, 10; Brito, 10; Juan Fino Frago, 50; Florentino Brito, 50; Elias Barrera, 10; José Rodríguez, 10; Eleuterio HERMIGUA.—Sebastián Brito

Guillermo Morales, 15; Francisco Gómez, 25.

EL PORTIS.—Ramiro García, 25; Paulo Gutiérrez, 15; Constanza García, 25.

LA SARDINITA.—Francisco Díaz, 25; Antonio Ramos, 50; Alfonso González, 25.

GRANADILLA. Isabel Osorio, 50; Vicente Fernández, 10; Juan González, 15; Miguel Torres, 15; Ramón Flores, 15; Heracleo Marrero, 15; Gervasio Rodríguez, 15; Juan Garabote, 20; Alfredo Cabrera, 15; Lupo Rodríguez, 15; Irenia Gómez, 15; María Salomé, 15; María Concepción, 15; Alfonso Delgado, 15; Juan Delgado, 25; Jorge Delgado, 15; Miguel Delgado, 20; Concepción Delgado, 15; Agustín Tello, 15; Juan Martín, 25; Jacinta García, 15; Alvaro Delgado, 20; Alfredo Casañas, 20.

EL ROSARIO.—Juana Mejías, 50; Juana Martín, 15.

CANDELARIA.—Manuel Chico, 20; Juan Baute, 20; Antonio Gil, 10; Federico Chico, 10; Domingo Nuñez, 10; José Mesa, 15; José Chico, 15; María Castro, 20; Matilde de Martín, 35; Antonio González, 10; Bárbara Bello, 20.

IGUESTE.—Agustín Marrero, 20; Andrés de León, 10; Antonio Rodríguez, 10; Simón Coello, 20; Nicolás Pestano, 10.

GUIMAR.—Juan Santacruz, 10; Amparo Castro, 10; Celedonio Rodríguez, 10; Eladio Díaz, 10; Herminio Rodríguez, 10; Ernestino Díaz, 10; María Castro, 10; Enrique Díaz, 10; Magdalena Castro, 10; Francisco Marrero, 10; Emilia Lugo, 10.

PUNTA HIDALGO.—Juan González, 25; Petra Ramos, 15; Vicenta Suárez, 10; Pedro de León, 10; Benito Romero, 5; Benjamín Ramos, 5; Manuel Suárez León, 10; Adela Melián, 5; José Barreto García, 100; Alonso Suárez, 10; José Farias, 20; Dolores Suárez, 25; Juan Alonso, 10; Pedro Suárez, 10; Tomás González, 20; Marcelino Suárez, 5; Santiago Alonso, 10.

FASNIA.—José Díaz Cruz, 5; Antonio Díaz Tejera, 10; Domingo Díaz Tejera, 10; Cristóbal Marrero Castro, 15; José Hernández Cruz, 5; José Marrero Flores, 15; Juan Fumero Flores, 10; Juan Fumero Pérez, 10; Carmela Hernández, 5; Miguel Dionis, 5; Remigio Cruz, 10; Benedito Díaz, 5; Alvaro Marrero, 10; Manuel Cruz, 5; Cefe-rino Díaz, 5; Cándida Chico, 10; Francisco Campos, 10; Manuel Díaz Delgado, 5; Belisario Díaz, 5; Elías Rodríguez, 5; Domingo Martín, 5; Eolinda Marrero, 5; Gonzalo Díaz, 5; Antonio Juan Trujillo, 25; Fermín Pérez Flores, 25; Cecilio Marrero Tejera, 15; Enrique Tejera Gutiérrez, 10; Antonio Tejera Gutiérrez, 10; Toribio Careno, 25; Juan González Marrero, 10; José María Tejera, 10; Agustín Delgado, 15; Angel Flores Delgado, 25; Martín Díaz Flores, 10; Francisco Pérez Rodríguez, 10; Abel Tejera Pérez, 10; Cirilo Fumero Marrero, 15; Francisco Delgado Díaz, 15; Rafael Felipe Tejera, 20; Víctor González Ramírez, 20; Manuel Díaz Marrero, 30; Leoncía Chico de E. 25; Domingo Tejera Delgado, 10; José Marrero Delgado, 10; Guillermo Delgado, 5; Gumersindo González, 10; Elías González Marrero, 15; Elías González, 20; Manuel González González, 10; Pedro González Flores, 25; Domingo Pérez del Pino, 10; Francisco González, 10; Domingo Hernández Tejera, 20; Martín Flores González, 20; Domingo Tejera González, 25; Zoilo Díaz Marrero, 30.—Total, 7.150 pesetas.

ADVERTENCIA DE LA JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

Habiéndose observado que diversos comerciantes de esta plaza no han dado cumplimiento hasta la fecha a lo dispuesto en el Bando del Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia de 1 del actual, sobre presentación de declaraciones de existencias, listas de precios y relaciones de entrada y salida, se advierte a los que no lo hayan verificado que esta Junta de Economía procederá con el máximo rigor contra los infractores del Bando de referencia.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de junio de 1937.—Por la Comisión Permanente, Rafael Pérez S. Pinedo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

RASGOS PATRIOTICOS

¡Arriba España! ¡Viva Franco! Camarada Secretario de Auxilio de Invierno: En vista de la propaganda que estás haciendo por la Radio para dar de comer a los niños necesitados, tengo el sumo gusto de remitirte adjunto quince pesetas para ayudar a tal patriótico y humanitario fin.

Debo hacerte constar que estas pesetas las tenían dedicadas mis padres para hacerme un regalo por el día de mi santo, o sea mañana, día 21, pues me llamo

LUIS (Flecha)

¡Arriba España! Santa Cruz de Tenerife, 19-6-37.

Sr. Secretario de Auxilio de Invierno. Muy señor mío: Esta tiene por objeto el manifestarle, que habiendo oído ayer por el micrófono de Radio Club de Tenerife el emocionante llamamiento al pueblo de Tenerife, para el auxilio de los comederos Infantiles, y para poderle dar a los niños dos comidas, yo, aunque modesto el donativo que doy, lo hago para abrir dicha suscripción, que hace falta para dichos pequeños. Este pequeño donativo lo tenía destinado para comprarle cosas para mi uso, y comprendiendo que puedo pasar sin ello y tomando el atrevimiento de enviarlo.

Se despide de usted con un saludo nacional sindicalista, la camarada, María del Carmen Jiménez Romero.

Ambas cartas se han recibido en estas oficinas del AUXILIO SOCIAL de Falange. Las damos a la publicidad para que sirvan de ejemplo y se imite el gesto altruista de estos niños, que sienten la obligación de acudir en protección de sus hermanos, los niños necesitados de Tenerife. Falange le expresa su gratitud y reconocimiento.

SERVICIO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Relación de las personas que han contribuido a la suscripción para construir otro "España".

Don José de Haz, 25 pesetas; don Juanito Liso Giner, 250; don Carlos Rodríguez Ruiz, 25; Bomboneira Nivaria, 100; don Gumersindo Robaina, 25; doña Rosa Guilloto, viuda de Navarro, 10; don Jerónimo Alayón, 25; don Miguel Botella, 46; don Luis Ruiz, 5; Café Palermo, 50; don José Sánchez Quintero, 50; don Bartolomé Martín Mo-leiro, 50; don Carlos Marco Muñoz, 100; Almacenes Regidor, 100; don Amado de la Cruz 25; don Alvaro Ruiz de Artega, 250; don Juan González del Pino, 10; don Diego Moreno Miranda, 50; don Diego Moreno Zamorano, 25; don José Moreno Zamorano, 25; don Tomás Hernández, 15; don Juan Amigó, 50; don Casiano Afonso, 500; don Eduardo Almansu Moreno, 5; don José Arias, 50; don Florencio Hernández Rodríguez, 50; doña Mariana Gómez, 25; don Isidro Giménez, 10.

Tinerfeño, procura que tu nombre figure en esta lista como gratitud a la gloriosa Marina de España.

NOTA DE LA COMANDANCIA DE MARINA

La Comandancia de Marina de esta Provincia, consciente de la importancia y necesidad de la patriótica suscripción abierta para dotar al nuevo Estado de un acorazado que sustituya al glorioso y desaparecido "España", y cuyo entusiasmo hubiera querido ver reflejado en mayor aportación de todo el personal a la suscripción abierta en esta Capital, se ve en el caso de tener que limitar la cifra, porque limitados son los medios de que dispone el personal y por otros conductos a los que también acude con entusiasmo se le invite a proporcionar fondos con el mismo simpático fin.

SERVICIO PARA EL DIA DE HOY

Servicio de Semana.—Subjefe de Centuria, Fernando Soler; médico de guardia, Miguel A. Juan Togores; motorista de servicio, Benito Delgado; Enlace de servicio, Adolfo Torres.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur (saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe, José A. Crosa; subjefe, Rafael Larraz; militantes: Germán García, Angel Camacho, Rafael Déniz, Ciríaco Mérida, Patricio Marín, Domingo Fleitas, Tubal Morales, Carlos Peraza, Antonio Melián Pascual, Juan J. Galván González, Emilio Alvarez Lemus, Indalecio Barbazano, Pedro Albericio Barrera, Juan Pérez Baute, Armando Bethencourt Ortega y Pastor China Dumas.

Servicio nocturno (saldrá del cuartel de milicias a las 22 horas).—Jefe, Antonio Preckler.

Primer sector.—Jefe, Juan Nuñez Vallejo; subjefe, Víctor Aguilár.

Segundo sector.—Jefe, Antonio Talavera; subjefe, Rucadén Castro.

Tercer sector.—Jefe, Eustasio Pérez González; subjefe, Francisco Hernández Morera.

Militantes.—José M. Delgado, José Rubio, Manuel Morales, Joaquín Luño, Manuel Díaz Rufino, Juan Llopis, Julio Fernández del Castillo, José Clavijo, Manuel Cossí, Salvador Cisneros, Juan Pérez Morales, Constanza García Díaz,

Manuel Ravelo Quesada, Daniel Pestano Pérez, Luis Hernández García, Jacinto Alamo Pérez, Guillermo Rufino Morales, Francisco Menéndez, Julián de S. Armas, Eloy Díaz Alvelo, José Brito Alvarez, Cristóbal Nieves, Antonio Alfambra Gálvez, Victoriano Mérida Ventura Cabrera y Lorenzo Cossí.

Servicio de Cocinas Infantiles.—Jefe, Ricardo Mas; militantes: Martín Alamos Palmes, Fernando Alvarez Rodríguez y Pedro Alemany Sitja y José Alonso Coello.

¡Saludo a Franco. Arriba España!—Santa Cruz de Tenerife, 23 de junio de 1937.—El jefe de Centuria, Fernando Soler.—Visto bueno, el jefe de Bandera, Carrasco.

FALANGE FEMENINA

Curso para enfermeras puericultoras de AUXILIO SOCIAL, en colaboración y bajo la dirección de la Jefatura de Sanidad y asistencia social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Magisterio de Santa Cruz de Tenerife.

PARTE PEDAGOGICA

Hora, de tres y media a cuatro y media de la tarde:

Junio.—Día 1, lección, doña María Adelaida Pérez; día 2, doña Enriqueta Rodríguez; día 3, doña María Carvajal; día 4, doña Auxiliadora López; día 5, doña Catalina Hernández; día 6, doña Josefina Tresguerra; día 7, doña Adelaida Pérez; día 8, doña Petra Garabote; día 9, doña M. Martín Ailsedo.

Julio.—Día 1, doña Pilar Nóbrega; día 2, doña María Carvajal; día 3, doña Ana de la Vega; día 4, doña Gregoria Hernández; día 5, doña Petra Garabote; día 6, doña Carmen G. Delgado; día 7, doña Enriqueta Rodríguez; día 8, doña Josefina Tresguerras; día 9, doña Carmen Gutiérrez.

PARTE DE MEDICINA INFANTIL

Horas, de cinco y media a seis y media de la tarde:

Junio.—Día 1, señor Hardisson; día 2, señor Robayna; día 3, señor Maffiotte; día 4, señor Estarriol; día 5, señor Maffiotte; día 6, señor Pérez; día 7, señor Rodríguez; día 8, señor Rodríguez; día 9, señor Rodríguez; día 10, señor Rodríguez; día 11, señor Rodríguez; día 12, señor Rodríguez; día 13, señor M. J. Togores.

Sindicato Agrícola "UNION DE EXPORTADORES"

SANTA CRUZ DE TENERIFE CONVOCATORIA

De orden del señor presidente accidental y en cumplimiento del artículo 27 de los Estatutos de este Sindicato Agrícola, por la presente se cita a los señores asociados para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el miércoles, día 30 del actual, a las diez de la mañana, en el salón de actos del domicilio social, sito en Avenida de Cuba, 5, de esta capital, con

El Generalísimo y Falange de Tenerife

Falange de Tenerife ha recibido un mensaje. Ha habido fiesta en la Casa de Campo y la alegría, esta cotidiana alegría con que se vive en la guerra, ha aumentado. No es para menos el motivo. Hemos recibido a un representante de la más alta magistratura del nuevo Estado Español y este mensajero, don Laureano de Armas, era portador de un valiosísimo presente, con que el Generalísimo quería obsequiar al sector de Casa de Vacas y Cerro del Aguila. Fue recibido por el teniente coronel jefe del sector don Arturo Lorente, que como recordarán nuestros lectores, fue uno de los héroes que más se distinguieron en la defensa del Alcázar; por nuestro comandante don Eduardo Pintado, nuestros capitanes señores Companys y Canals y demás oficiales de la Bandera, así como por los del vecino Tabor de Regulares.

Después del natural cambio de impresiones, se hizo la tertulia en uno de estos palacios subterráneos de que está minada la Casa de Campo, alrededor de una mesa que bien se pudiera llamar universal, en acepción de mecánica, pues lo mismo sirve para escritorio que para decir misa, y tan pronto se utiliza para extender y estudiar planos como para comer; el piso es la madre tierra y fuera ya de la cueva hay un pórtico, con todo los honores de terraza de chalet en que no se ha empleado otro material, aún para construir sus puertas y ventanales, que ramas y gajos de árboles.

El señor Armas lee la lista detallada de los donativos que nos hace el Generalísimo: calzado, ropa interior, uniforme, café, dulce de guayaba, vinos licorosos, etc., etc.; son diez camiones los que han hecho falta para traernos el obsequio; no ha faltado nada, no se ha olvidado de nada y todo en abundancia. Bien se ve que el Jefe del Estado ha hecho toda su vida en campaña y que conoce, como cualquier soldado, todo lo que hace falta en la vida de trincheras. Pero lo extraordinario es que este hombre que tiene sobre sus hombros toda la carga del Estado y que tiene que examinar planos y mover miles de soldados con su Estado Mayor y resolver asuntos civiles con sus ministros, pueda descender y descender a estos detalles. Digno de encomio es este rasgo y de agradecimiento este regalo; mucho más lo es para nosotros, porque pone de manifiesto que no se olvida de que representamos aquella isla cuyo nombre va tan unido a la gesta de la actual reconquista española; cuando era capitán no se olvidaba de ninguno de sus legionarios, y to-

do le preocupaba a este gran avaro de vidas, ahora que es Generalísimo no se olvida de ninguno de sus soldados.

Hace pocos días escribí desde estas columnas de GACETA DE TENERIFE que la retaguardia nuestra de Tenerife nos tenía olvidados porque nuestros falangistas escaseaban de ropa; lo que no supo atender nuestra segunda línea en sus mandos, que de tan poco tienen que ocuparse y tienen un círculo tan reducido de actividades, lo ha remediado hoy en gran parte el que está a la cabeza de todos los Ejércitos de la España Azul; sabia lección práctica que conviene que se aprenda en Tenerife; menos palabras, menos ostentación y muchos hechos que son los que cantan.

Ha habido una modesta merienda en honor a la Embajada; junto a la gamba postinera y al insustituible jamón, se han servido "pinchitos" mortuorios; se bebió generoso "Alcázar" y te con hierbabuena, es decir, dispensa española y musulmana; juntos vamos al sacrificio, juntos defendemos la patria común, y juntos pasamos las horas de solaz y esparcimiento.

Y llegó la hora de las fotos. La primera se tiró bien y sin incidencias, pero cuando el aficionado preparaba el grupo para la segunda, una de estas balas que nosotros llamamos gomeritas, porque síban muy bien y con que nos querían obsequiar los cañones enemigos, nos obligó a disolver el grupo por las buenas, lo que hicimos rápidamente; cada uno fué a su refugio y siguió el cañoneo, afortunadamente sin consecuencias lamentables para nosotros, que contestamos con réplica fuerte y tenaz. Los rojos no nos dejaron hacer el segundo retrato, pero no nos pudieron quitar lo comido.

Así terminó, de esta manera imprevista y, por tanto, más sugestiva, esta fiesta en honor al obsequio del Generalísimo y a su representante.

Ya muchos chicos tienen ropa y calzado, gracias al recuerdo del Jefe del Estado. ¿A los restantes proveerá la retaguardia de Tenerife?

Generalísimo: gracias; una vez más, gracias. Por todo; por vuestros servicios a la Patria y por vuestra tutela a la representación de Tenerife en el frente; en nombre de nuestro Comandante, de nuestros oficiales y de nuestros falangistas.

ARBELO

Casa de Campo, 10 de junio, 1937.

Después de una gran conquista

El Bilbao indómito domado

Caíste Bilbao. Las campanas de los rincones más apartados de la España Nacionalista así lo anunciaron. Sonaban a Victoria, porque ello representa el triunfo más rotundo para los verdaderos españoles. Tú que fuiste siempre indómito para los que trataron de conquistarte, aguerrido, valiente y ducho en el manejo de las armas por haberlas empuñado desde que te fundó don Diego López de Haro con unosimientos a toda prueba de huracanes de invasión, ya que tienen por base hierro de la mejor calidad, ya eres de España.

En las guerras anteriores te bastaste para defenderte y poner en fuga a tus opresores. En esta no te bastó el apoyo de extraños que aspiraban a arrancarte de las entrañas el metal, ni de los santanderinos y asturianos.

Pese a los auxilios y a tus títulos de "Muy Noble, Muy Leal e Invicta Villa", tuviste que ver entrar y pasar por tus calles a los que te vencieron. Te fuiste a luchar por encima de toda razón y contra la Civilización; por eso la Providencia te desamparó. Hoy tus títulos no te sirven más que para ponerlos en los blasones Nacionales y luchar por ellos y con ellos hasta la total conquista de España.

Te salvaste de la destrucción gracias a la pericia y al estudio de tus sitiadores. Al igual que Toledo, Málaga, San Sebastián, Irún, Eibar Guernica, etc., no se hubiera tomado más que lo que fué tu solar. La generosidad de dejar una salida para ocasionar la menor cantidad de víctimas la pagan en todas las capitales los rojos con la destrucción de aquello que no supieron defender como soldados. Si a ti, Bilbao, te hubieran destruido, ¡qué caro lo hubieran pagado los autores! Cuando anunciaron que la toma de Bilbao no era objetivo, estando las fuerzas a sus puertas por el Este, y muy cercanas por el Sur, otras columnas que partiendo desde el monte de Santa Marina de Llodio ocuparon los montes Ganecogorta, Pagasarri e Iturrigorri, y desde el segundo, por un camino que existe hasta Alonsotegi tomaron éste y les cerraron la salida a Santander. Si los batallones que quedaron en Bilbao, le hubieran prendido fuego, no les habría quedado más remedio que perecer en la hoguera o morir acibillados a balazos.

Con la caída de Bilbao se arrancó la España Nacionalista una espina. Ahora fué a clavarse en lo más hondo del corazón de la España roja. En Santander no se oyen más que alaridos. ¿Que será de Santander sin la barrera que con Bilbao tenía? Bilbao era inconmensurablemente más difícil de tomar por la extradefensa natural, y las condiciones de situación geográfica que inutilizaban la colaboración de la Escuadra, ya que el mar dista de la capital trece kilómetros por el punto más cercano, y hay dos baterías de costa a cada uno de los lados de la ría (una, al lado derecho llamada de San Ignacio en Algorta; y otra en el lado izquierdo sobre un monte muy alto de forma cónica llamado El Serantes, con una situación envidiable). Santander, en cambio, está situado como quien dice en la misma orilla del mar; y los principales objetivos militares los tiene por encima de su capital palpablemente visibles desde el mar. ¿Y quién dice que no se pueda efectuar un desembarco en una playa que dista de la capital una hora, llamada la Media Luna con sus cinco mil setecientos setenta y cinco metros, la cual llega desde el Puntal de Santaña hasta el mismo puerto de Laredo? Por lo extensa y poco propicia a la defensa, sin escóndite de ninguna clase y libre de sorpresas, es apropiada para eso.

Y aunque no se haga, ¿cuál sería el efecto de los santanderinos si de golpe y porrazo se colocaran los que a "por él van" a una hora en su camino? Esto es lo que representa la toma del Bilbao indómito: Garantía de futuros triunfos, triunfo material, moral y financiero para la España Nacional.

¿Quién hubiera creído que el Bilbao indómito, sería domado? ¿Y quién creyó que se quedase sin domar con tal clase de domador? Luchar con el monstruo del comunismo y vencerlo al igual que a los espectadores que hostigan a la bestia como lo hacían los romanos en el circo... ¡qué fuerte, qué valiente, qué digno de admiración eres, domador que amansas a las fieras indómitas azuzadas por gentes que viéndote la cara llena de arañazos patirdecen... de envidia!...

La Laguna, junio de 1937.

JESUS MARTINEZ DE OSABA

CRONICA DE GUERRA

Frente de Vizcaya

El progresivo hundimiento del frente rojo del Norte

Vitoria, 22.—Al empezar en abril la segunda ofensiva nacional, los separatistas ocupaban una faja de terreno de unos 350 kilómetros de largo por unos 50 fondo. Al primer empujón, el frente rojo se hundió en 60 kilómetros.

Asturias ya sabe la suerte inmediata que le espera.

Surgido el levantamiento nacional de julio, las dos provincias de Guipúzcoa y Vizcaya enteras, incluso lo más extremo de ellas, lo más lindante por una parte con Navarra, y por otra con Alava, era dominio rojo.

De una primera arremetida en el verano pasado, las fuerzas nacionales conquistaron por la costa Irún, San Sebastián y todos los demás puntos costeros hasta Ondárroa, y por el interior Tolosa, Azpeitia, Vergara, Mondragón, inclusive. En resumen, toda la provincia de Guipúzcoa; el litoral y el interior. Quedaba entera la provincia de Vizcaya.

El frente vascongado—el frente vizcaíno más bien—permaneció durmiente durante todo el otoño y el invierno, al menos por parte de los nacionalistas. Por parte de los rojos ciertamente, no; se pasaron todo el otoño e invierno martillando con sus cañones día tras día y mes tras mes el frente y sector nacionales de Villarreal, del mismo modo que se han pasado otoño e invierno dedicados al mismo martilleo artillero sobre las ciudades de Oviedo y Huesca. Y Villarreal, Oviedo y Huesca siguieron inmutables, cada vez más seguras en poder de las fuerzas nacionales del General Franco.

Llegada la primavera, y con ella el despertar del buen tiempo, le llegó al frente nacional vizcaíno la hora de un enérgico despertar. Al ir a empezar abril, se daba la orden de empezar las operaciones contra los rojos marxistas y los católicos separatistas vascos en Vizcaya.

Al ir a empezar esta segunda ofensiva los del frente rojo separatista ocupaban en territorio vizcaíno una faja de terreno de unos 350 kilómetros de largo por unos 50 de fondo. El resultado de la acción de las fuerzas nacionales ha sido espléndido. Al primer empujón, el frente rojo-separatista quedaba hundido en una extensión de 60 kilómetros.

El avance ha sido constante e irresistible; sólo se ha suspendido los días en que el mal tiempo así lo impuso. Ha sido más importante si se tiene en cuenta, el fragoso terreno por donde ha habido que atacar los imponentes macizos y cimas a conquistar, las fortificaciones descensadamente hechas y reforzadas, a través de los siete meses—a abatir la maraña de la espesura forestal atravesable—todo ha sido superado y vencido. Y hoy las fuerzas nacionales—del general Franco—han conquistado la mayor parte de la provincia de Vizcaya y se encuentran en Bilbao. Las tropas rojo-separatistas no han podido hacer otra cosa que retroceder, retroceder siempre; dejando su camino de retirada sembrado de cadáveres, heridos, prisioneros y material de guerra... y ruinas de las poblaciones que decían ellos defender y llamaban suyas.

EL AVANCE VICTORIOSO

He aquí un breve resumen del avance del Ejército de Franco, en tierras de Vizcaya a partir de abril:

A partir ya del 31 de marzo y en los primeros días de abril, quedaba roto el frente rojo separatista al NO. de Villarreal, y tomada la posición roja de Asensio-Mendi, con los sólidos atrincheramientos que la defendían, y luego ocupadas las imponentes alturas del Monte Gorbea y las posiciones de San Adrián, Guruceta y demás que desde el Gorbea quedaban dominables.

En los días 4 a 6, entre otras posiciones y otros pueblos, es tomado Ochandiano, teniendo que dejar los rojos separatistas gran número de muertos prisioneros y respetable cantidad de armamento y material de aprovisionamiento y fortificación.

Los días 7 y 8 son ocupados los considerables puertos de Urquiola y Barazar, y además el Corbea Chiqui y otras posiciones.

Hay una serie de días en que el mal tiempo impide la continuación de las operaciones en terreno tan esencialmente montañoso. A partir del 20, en que el tiempo cede, prosigue el avance. Son ocupadas las alturas y poblados que conducen al macizo del Monte Udala, y el día 23 se ocupaba esta destacada Peña de Udala. El 24 son coronadas por las fuerzas nacionales las serias posiciones naturales de los Tres Inchorras y ocupados, entre otros núcleos más de población, Elorrio y Elguete. La cantidad de muertos, heridos, prisioneros y material de guerra que las tropas vascas tuvieron que dejar en el campo, y que las vencedoras—las nacionales de Franco—recogieron, fué inenarrable. La rapidez, sin embargo, es tal, que las fuerzas vencedoras no tienen tiempo para detenerse a recogerlos y avanzan siempre.

El día 26, empujando en otro sector del frente para llevar la línea de avance tensa y simultánea, se rompe la línea roja Malzaguri-Monte Oiz, y cae en poder de los

nacionales de Franco la importante ciudad armera, de Eibar, que los rojos separatistas, comprendiendo que no ha de volver a su poder, y teniendo sin cuidado que un lote, de tal modo representativo de riqueza popular de Vizcaya y de España quede destruido, la incendian antes de abandonarla.

Hacia la costa, el día 27, es tomada la importante villa de Marquina; el 28, el importante puerto de Lekeitio, y el 29, Guernica, la población más representativa de Vizcaya, después de Bilbao, y que también, como Eibar, es incendiada por los rojos antes de abandonarla. Aunque ésta, con un detalle de singular perfidia, achacando la destrucción a los vencedores, echándose la culpa para así soliviantar los ánimos de los vizcaínos más vasquistas. El día 26, quedaba también tomado por el interior, la importante población de Durango. El primero de mayo, prosiguiendo el avance por la costa, quedan tomados la importante villa de Bermeo y su puerto, la villa de Mundaca y todos los puntos y poblados de ambas orillas de la entrante y prolongada ría de Guernica a Mundaca.

Orientado luego el avance, partiendo del trozo de costa recién conquistada en el sentido de penetración convergente hacia Bilbao, la presión de los nacionales fué dirigida contra las zonas montañosas del Sollube y del Bizcargui. El día 3 quedaban coronadas las más relevantes crestas del importante monte Sollube, y el 11, la de no menos importancia monte Bizcargui, haciendo sufrir a los rojos separatistas, en estas sucesivas operaciones pérdidas verdaderamente considerables en personal y material. Sólo en el segundo de estos montes, más de 1.000 muertos y más de 2.500 heridos.

Como consecuencia vino la toma de un sinnúmero de posiciones menos altas y de pueblos comprendidos en las estribaciones y comarcas de ambos montes dominantes.

Por otra parte, la presión y el avance se reanudó en el interior de la línea de penetración hacia Bilbao señalada por la prolongación de Durango, y el día 19 era conquistada Amorebieta, importante población que los rojos separatistas, siguiendo el sistema de destrucción de Vizcaya, por ellos iniciado en Eibar y prosiguiendo en Guernica y otras villas, incendiaron al abandonarla y antes de que pusieran sus pies en ella los nacionales.

En los días 20 al 26, las fuerzas del Ejército nacional siguen tomando posiciones y pueblos a los rojos separatistas. El día 27, es ocupada la interesante villa de Orduña y también—antes de la entrada en ella de los nacionalistas—incendiada por los rojos-separatistas vascos al abandonarla. El día 30 de mayo es tomada la posición de Peña Lemona, a pesar de los fuertes atrincheramientos de que los de Bilbao la habían dotado.

En los primeros días de junio, el mal tiempo hace impracticable la prosecución del avance de los nacionales en Vizcaya, obligándoles a detenerse en espera del tiempo.

Pero transcurrida la primera semana de junio, al abonanzarse el tiempo, el avance se reanuda. Las fuerzas del Ejército nacional atacan desde se encuentran a esta sazón delante ya de la caacareada triple línea defensiva del Gallo-Galdacano. En esta línea de formidables defensas reforzadas y archifortificadas, pone el flamante presidente de la no menos flamante república de Euzkadi, el vasco separatista Aguirre, desde Bilbao y desde Valencia el rojo bilbaíno Indalecio Prieto, igualmente todas sus esperanzas; Aguirre, Prieto y todo el coro rojo-separatista dice a todos, a todos, los propios y extraños, que hasta allí podrían acaso llegar los adversarios—¡podrían llegar, no; habían llegado ya!—; pero que de allí no pasarían, ¡no pasarían! Había alguien oído hablar de la famosa línea "Marginot", la que defiende la frontera francesa frente a Alemania, un cinturón formidable de cemento, hierro, acero, con trincheras casamatas, parapetos inexpugnables nidos de ametralladoras y guardias de cañones, mejor protegidas que las cámaras acorazadas de los subterráneos de los Bancos construidos a la última. Así, y más que eso, era la línea Marginot de Euzkadi, lo que podría llamarse la línea Aguirre.

Pues bien, reanudada la ofensiva el 11 de junio, el 13 quedaba hecha trizas—por tres sitios y en una extensión de varios kilómetros de anchura—la triple línea "Marginot" de Aguirre, y abierto y expedito el camino de las tropas nacionales de Franco al corazón de Bilbao.

Bilbao hoy ya es nuestro. Bilbao es ya una ciudad más de las recuperadas para España nacional, una ciudad redimida del asedio rojo-separatista.

Una vez más, los jefes rojos y separatistas, los cabecillas de la resistencia antinacional repiten la suerte habitual en ellos, embarcan su tropel de incautos en una resistencia insensata, y luego, al verse perdidos trasladan su familia y los caudales "regulados" para ellos al Extranjero, mientras el tropel de

AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
 - : CUENTAS DE AHORRO —:
 - : AHORRO INFANTIL —:
 - : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUEMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



UNION MUTUA PATRONAL

FUNDADA EN 1933

Mutualidad Tinerfeña para toda clase de Seguros de Accidentes del Trabajo

Oficinas Imeldo Seris, 62, Primero derecha
Teléfono 1054

SANTA CRUZ DE TENERIFE



USTED mismo y su PERSONALIDAD quedarán reflejados en SU CARTA

Esta última surtirá siempre excelentes efectos, si su máquina de escribir es la de la marca

ERIKKA

Enrique Siemens

Puerta Canse, 5

OCTAVIO HERNANDEZ OTAZO

FERMIN GALAN, 43

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Habitaciones desde 2 pesetas. Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

[No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, 62.

Teléfono 887.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

sus tropas muere, no por una patria que ellos no tienen ni pueden ofrecérsela, sino por ellos, por los cabecillas. Una vez más los combatientes rojos de todos los matices se habrán convencido, o podido convencer de que no hay fuerza capaz de oponerse a la presión y al empuje del Ejército, como el que ha realizado el avance prodigioso a través de Vizcaya y sobre Bilbao.

¿Qué es lo que puede esperar después de esto un ejército como el de los rojo-separatistas? ¿No sabe o no quiere hacer otra cosa que retroceder, perdiendo terreno y abandonando provincias sin cesar? Su única "satisfacción", en toda esa incesante marcha atrás, mal trecho por los golpes del adversario, que avanza victorioso, ha sido la de pegar fuego a las poblaciones que dicen o pretenden defender. ¡Bonita manera para defender un territorio y sus poblaciones, destruyéndolas! Ello sólo quiere decir y lo dice todo: quiere decir que no

esperan volver a esas tierras y a esas poblaciones que incendian, puesto que si las dejan destruidas, es porque tienen la convicción de que para siempre quedan en poder del vencedor. ¡Para siempre!

La causa del ejército derrotado es—viene a confirmarlo con sus marchas—una causa perdida. ¿Qué soldados pueden batirse con ilusión y con empeño por una causa que saben, o deben saberlo, si no son ciegos—perdida? Este es el caso de los milicianos rojos del Norte desde Bilbao a Gijón, la de esa faja de terreno, que una vez perdida la zona guipuzcoana-vizcaína, les queda, los dos trozos de León y Asturias, pegados a Santander. Elementos de un ejército que conoce su derrota, y que cada vez siente más cercana la presión, en esa bolsa de terreno cada vez más reducida de la zona roja, en la pobre y triste zona roja del Norte.

(Recibido por la E. A. S. A. S.)

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 22 de Junio de 1937. Includes pressure, temperature (max, min, mean), humidity, wind direction, and sea state.

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35

Crónica de anoche del "Tebib Arrumi"

Bilbao 22.—Durante el primer día de su conquista por nuestras tropas ofrecía la capital vizcaína un aspecto triste. Poca gente en las calles y esa poca sobreexcitada; unos por el entusiasmo que la entrada de los nuestros les producía y otros por el temor lógico de quien no tiene la conciencia tranquila.

Además, la ciudad estaba sucia de la basura de varios días que se amontonaba en las calles. De vez en cuando, "clásico paso", rompía el silencio allá por Baracaldo. El segundo día, la presencia del Generalísimo en Bilbao hizo cambiar el aspecto de la ciudad. Hasta los más tímidos salieron de sus escondrijos y Bilbao vivió un domingo en plenitud tranquilo y alegre.

El tercer día, lunes, ha sido la presencia de nuestros numerosísimos soldados la que ha dado fisonomía a la ciudad. La alegría de esos muchachos cantando, bailando, recorriendo las calles con explosiones de júbilo, nos recordaba más que a una ciudad pacificada un campamento en día de victoria.

Y hoy, el cuarto día, Bilbao ha vuelto a entrar en cauce. Todo está alegre. La ciudad ha quedado limpia de inmundicias, los servicios municipales se desarrollaron con perfecta normalidad, los abastos son suficientes para las necesidades de los indígenas y de los extraños y los soldados se han ido retirando para volver al frente, para seguir su marcha.

Siguiendo esa marcha, hoy las fuerzas de la quinta Brigada se han posesionado con muy escasa

resistencia de los barrios obreros y fabriles de Portugalete y Sestao. Estos admirables centros de producción de la capital vizcaína han quedado bajo el control de nuestras autoridades.

En Baracaldo aun habían dos batallones de "gudaris", pero apenas llegaron nuestras primeras avanzadillas se entregaron con todo el armamento a nuestra benevolencia. Estos dos batallones, de 400 hombres cada uno, perfectamente armados y pertrechados, se han pasado en masa a nuestras filas después de la caída de Bilbao.

Otra columna ha seguido su avance en dirección hacia el mar, ocupando la línea que va de Portugalete a la Escondrilla, por debajo de Arbolera, zona de minas bien conocida.

Tampoco ha tenido gran resistencia, aunque sí algo más que en Baracaldo, y seguramente a la hora que envío este mensaje Portugalete estará ya completamente en nuestro poder.

Hoy todavía otra columna, cuya misión es más esencial que la de las anteriores, y cuyos objetivos que omito detallar, habrá seguramente conseguido.

El hecho de haberse apoderado de la zona fabril de Bilbao es de suma importancia.

Tras de los días triunfales que acabamos de vivir vendrán otros no menos importantes y cuyos objetivos están en la mente de todos los españoles.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

EXTRANJERO

El punto de desacuerdo entre las cuatro potencias es el de la demostración naval frente a Valencia

Cuatro buques alemanes llegaron a Algeciras y otros buques germanos fueron señalados ayer tarde a lo largo de la costa de Ceuta

Londres, 22. (Urgente.)—El punto de desacuerdo entre las cuatro potencias es el de la demostración naval frente a Valencia.

Los centros diplomáticos de Berlín estiman que el Reich no se encuentra satisfecho de la negativa de Inglaterra a participar en la demostración naval frente a Valencia. Alemania recobrará su libertad de acción. Se espera que por lo menos habrá una importante demostración de las fuerzas navales alemanas en el Mediterráneo.

EL GOBIERNO NACIONAL ESPAÑOL DA SEGURIDAD A LOS BUQUES DE LAS POTENCIAS

Londres, 22.—El Foreign Office ha comunicado que el Gobierno nacionalista del Generalísimo Franco garantizará la seguridad más completa a los buques de guerra de las cuatro potencias, estando dispuesto a señalar zonas de seguridad en los puertos españoles.

LA CRISIS FRANCESA SIGUE SIN RESOLVERSE

París, 22.—Mr. León Blum ha indicado que el Consejo nacional socialista se ha pronunciado por una

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Por el presente se pone en conocimiento de todos los beneficiarios comprendidos en el Decreto número 264, de 1 de mayo de 1937, e instrucciones dictadas para su desenvolvimiento, así como de todas las personas obligadas a satisfacer las cuotas de las derramas que, en cumplimiento del mismo se practiquen, que las Instrucciones para el más exacto cumplimiento de cuanto se ha dispuesto sobre el particular pueden ser recogidas en el domicilio oficial de esta Cámara, San Francisco, 13, todos los días laborables de 3 a 6 de la tarde.

En su consecuencia, los plazos estipulados en dicho Decreto y en las Instrucciones dictadas al efecto, 15 días para los beneficiarios y cinco días para los propietarios, usufructuarios, etc., empezarán a contarse a partir de la fecha de publicación del presente aviso en el Boletín Oficial de la Provincia; bien entendido que aquellas personas que dejen incumplidas las obligaciones que dichas disposiciones les imponen, incurrirán en las responsabilidades que por las mismas se determinan.

Las solicitudes de los beneficiarios, así como las declaraciones de las personas obligadas al pago de las cuotas que se repartán, deberán presentarse, dentro de los plazos estipulados, ante esta Cámara, las de viviendas de Santa Cruz de Tenerife y ante las representaciones locales (en las Alcaldías respectivas), las de los restantes pueblos de esta provincia.

Tanto las Instrucciones como los Impresos de solicitudes y declaraciones pueden obtenerse en el domicilio de esta Cámara y en el de las representaciones locales. Santa Cruz de Tenerife, 19 de junio de 1937.—El presidente, Francisco La-Roche.

Comunidad de explotación de "Aguas Quiquirá"

Por la presente se convoca a Junta General extraordinaria, previa autorización de la Comandancia Militar, que ha de celebrarse el día 27 del corriente y hora de las 15 en las Oficinas del Heredamiento de aguas de Orotava, calle de Inocencio García número 8 para tratar único extremo permitido por aquella Superior autoridad, sobre el cobro de la renta del año próximo pasado. Villa de la Orotava, 23 de junio de 1937.—El secretario, Leopoldo Cologan y Zulueta.—Visto bueno, el presidente, Alonso de Zárate y Méndez.

participación socialista en el Gobierno del Frente Popular, bajo la dirección radical.

Durante todo el día ha sido visitado el Quai d'Orsay por personalidades políticas, con motivo de las consultas para la formación del nuevo Gabinete.

EDEN CONTESTA AL LIDER LABORISTA ATILES, EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 22.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, declaró en la tarde del martes, en la Cámara de los Comunes, contestando a una interpelación del líder laborista Atiles, que Inglaterra no participará en nada en las demostraciones navales frente a los puertos gubernamentales españoles.

Se sabe que el Reich exige un castigo ejemplar y sobre todo rápido a los corsarios bolchevistas.

Eden subraya que la Comisión de no intervención no funciona como Inglaterra desea. También que la causa principal, en vista de la presencia de voluntarios en España, es buscar la manera de repatriarlos. Ya se ha elaborado un plan, pero es inevitable, dijo Eden, que pase cierto tiempo de que entre en ejecución.

BUQUES ALEMANES EN ALGECIRAS Y EN LA COSTA AFRICANA

Gibraltar, 22. (Urgente.)—Cuatro buques alemanes llegaron esta tarde a Algeciras.

Otros buques de la flota germana fueron señalados esta tarde a lo largo de la costa de Ceuta.

VALENCIA NO HA CONTESTADO

Londres, 22.—Todavía no se ha recibido contestación del gobierno de Valencia, relativa a la cuestión de la seguridad de las flotas encargadas del control de no intervención.

LA REUNION DE LAS CUATRO POTENCIAS TERMINO SIN RESULTADO ALGUNO

Londres, 22.—La reunión de las cuatro potencias encargadas del control naval, celebrada en la tarde del martes, terminó, según los centros informados, sin obtener ningún resultado positivo. Mientras Francia e Inglaterra pedían que se efectuase una visita de inspección al crucero "Leipzig", para comprobar si efectivamente había sido tocado por un torpedero o por una "estructura submarina", Italia y Alemania insistieron que la agresión al crucero por submarinos rojos españoles estaba fuera de dudas.

La impresión general es que es poco probable que se efectúe una nueva consulta entre las cuatro potencias. Los centros informados esperan la acción que Alemania considera reivindicante, ya que ahora puede actuar en completa libertad.

CHAUTEMPS LOGRA FORMAR GOBIERNO

París, 22.—El Gobierno Chautemps se compone de 15 socialistas, 13 radical-socialistas, 4 izquierdas democráticas, 2 de Unión Socialista y uno de la Juventud Republicana.

El Consejo nacional socialista por 3,952 votos contra 1,269 y 52 abstenciones decidió tomar parte en un gabinete del Frente Popular.



LA SEÑORA
Doña Jacinta Albertos Lanzarán,
Viuda de Guadarrama

HA FALLECIDO

Sus hijos, don Matías, doña María, don Guillermo (ausente), doña Concepción, doña Rosario (ausente); don Pedro, doña Dolores, don Francisco, doña Pilar y don Juan; hijos políticos don Tomás González Flores, don José Febles Soto (ausente), don Juan Cabrera Benitez, doña María Coello Diaz, doña Adolfin de la Torre (ausente) y doña Candelaria Medel; sus sobrinos, nietos, biznietos y demás familiares;

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, Viera y Clavijo número 6, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán eternamente.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de junio de 1937.

Madrugada

UN CRUCERO NACIONAL DETIENE A UN BUQUE QUE CONDUCE EVACUADOS DE SANTANDER

San Juan de Luz, 22.—Un buque que llevaba pabellón inglés y que transportaba 1700 pasajeros evacuados de Santander, fué detenido en alta mar por un crucero nacionalista. El comandante del buque de guerra al manifestar que entre los pasajeros se encontraban milicianos civiles, avisó al comandante del crucero británico "Resolution", encargado del control de la costa Norte, quien ordenó inmediatamente al torpedero "Botica" que condujese al buque a San Juan de Luz, a donde llegaron a las 21:10.

El cónsul de Gran Bretaña y el comisario de policía se presentaron inmediatamente a bordo e iniciando las necesarias investigaciones.

MANIFESTACION DE MUJERES EN BARCELONA

París, 22.—Noticias de la Ciudad Condal informan que los milicianos disolvieron brutalmente y a la bayoneta, una manifestación de mu-

jerés que protestaba contra el gobierno catalán.

ELEMENTOS DEL P. O. U. M. DETENIDOS

Valencia, 22.—Hoy fueron conducidos por fuerzas de Indalecio Prieto numerosos dirigentes y elementos del P. O. U. M., con dirección a Madrid.

Entre los detenidos figura el conocido dirigente Andrade.

NO HAY ESPERANZA DE PONER A FLOTE AL "JAIME I"

Londres, 22.—El periódico "Eving News" recibe de Gibraltar la noticia de que en la explosión del "Jaime I" no murieron solamente 18 personas, como dijo el gobierno rojo de Valencia, sino 176.

Añade el diario que no hay esperanza de volver a poner el buque marxista a flote.

CATOLICOS

Acaba de publicarse la "Crónica de la semana "Pro Ecclesia et Patria" y de las Jornadas de Acción Católica celebradas en la ciudad de La Laguna en septiembre de 1935".

Un libro que no debe faltar en vuestra biblioteca. Porque es la concha en que se han recogido, para que no pierdan actualidad ni fragancia, las intensas emociones espirituales de aquellos días; "los fragmentos del pan espiritual multiplicado en la "Semana", que no deben perderse para saborearlos de nuevo en las horas de hambre y desfallecimiento, alimentando con ellos el recuerdo y fortaleciendo el corazón para ulteriores empresas".

Es además una obra de gran interés histórico porque contiene los trabajos de historiólogos tan ilustres como el Obispo de Ciudad Real, el Dr. Wolfel, Maeztu, etc., que colaboraron en la "Semana".

Católicos: Arquiritad esta obra que está editada en los talleres tipográficos de GACETA DE TENERIFE y que se pondrá a la venta en las principales librerías de esta capital y de La Laguna.

Manuel Santa Cruz Llamas DENTISTA

SE HA TRASLADADO de Rambla de Pulido a Prolongación ALVARE DE LUGO, letra A, donde ha reanudado su consulta desde el lunes 10 de mayo, a las horas de costumbre: De 9 a 12 y de 3 a 6.

AVISO CORVINIANO RODRIGUEZ (OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta

De 10 a 1 y 4 a 6

Teatro Guimerá

MIÉRCOLES 23 DE JUNIO, A LAS DIEZ DE LA NOCHE

SEXTO Y ÚLTIMO CONCIERTO DE ABONO, por la Orquesta de Cámara de Canarias, A BENEFICIO del AUXILIO SOCIAL DE F. E. T. y de las JONS, figurando en el programa, entre otras obras:

LA QUINTA SINFONIA, de Beethoven.
EL CARNAVAL DE LOS ANIMALES, de Saint-Saens.
LOS CANTOS CANARIOS, de Teobaldo Power.

Para encargos: Conservatorio de Música, Ruiz de Padrón, 5. Teléfono, 492.—Falange España (Prensa y Propaganda), Plaza de la Constitución.



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE JUNIO CON DESTINO A LONDRES: Día 23.—Vapor BETANCURIA, vía Las Palmas.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE OUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

PERFORADORA

Se desea comprar una perforadora con todos sus accesorios, para 900 metros de perforación.

Ofertas a don Alfonso Hernández, en Güimar, o en la Administración de este diario.

DOCTOR RAFAEL MENA

JEFE CLINICO DEL INSTITUTO MARAÑÓN, DE MADRID MÉDICO - ESCOLAR POR OPOSICIÓN

MEDICINA INTERNA

ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO CONSULTA DE 2 A 4

CLINICA DR. FARIÑA - TEOBALDO POWER, 5



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS
Miércoles, 6 horas, Las Palmas
Miércoles, 10 horas, S. C. Palma y escalas.
Jueves, 16 horas, Arrecife y escalas
Viernes, 16 horas, Las Palmas
Sábado, 16 horas, San Sebastián y escalas.

VAPOR GOMERA
LA PALMA
LEON Y CASTILLO GOMERA
LEON Y CASTILLO

SALIDAS
Miércoles, 12 horas, Las Palmas
Jueves, 9 horas, Arrecife y escalas
Jueves, 20 horas, Santa Cruz Palma y escalas.
Viernes, 24 horas, Las Palmas
Domingo, 24 horas, Arrecife y escalas.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.